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《初级会计实务》重点内容导读第四章 负债一、考试大纲（

一）基本要求1、掌握短期借款、应付票据和应付账款的核

算2、掌握应交增值税和应交营业税的核算3、掌握应付工资

和应付福利费的核算4、掌握长期借款的核算5、掌握应付债

券的核算6、熟悉预收账款的核算7、熟悉应交消费税的核算8

、熟悉应付股利的核算9、了解应交税金的内容及有关要求10

、了解其他应交税金和其他应交款的核算11、了解其他应付

款的核算（二）考试内容1、流动负债（1）短期借款（2）应

付票据（3）应付和预收款项（4）应付工资和应付福利费（5

）应交税金（6）应付股利（7）其他应交款（8）其他应付

款2、长期负债（1）长期借款（2）应付债券二、本章历年考

点1、应付工资科目的内容（03年单选）2、营业外支出科目

内容（03年单选）3、应交税金－应交增值税科目内容（03年

多选）4、固定资产入账价值（03年多选）5、计入财务费用

的利息支出（04年多选）6、材料购入、领用与增值税结合的

核算（04年计算题）7、应交税金科目的核算（05年单选）8

、应付账款的转销（05年单选）9、应付债券科目的核算（05

年单选）10、导致负债总额变化的内容（05年单选）11、其

他应付款科目核算的内容（05年单选）12、流动负债包括的

内容（05年多选）13、其他应交款科目内容（05年多选）14

、负债的定义（04年判断）15、小规模纳税人应交增值税的

核算（05年判断）离退休人员医药费的核算（05年判断）三



、重点、难点内容（一）短期借款短期借款是指企业为了满

足正常生产经营的需要而向银行或其他金融机构借入的期限

在1年以下（含1年）的各种借款。企业应设置“短期借款”

科目核算短期借款的本金增减变动情况。短期借款利息属于

筹资费用，应通过财务费用或预提费用科目核算。（二）应

付票据应付票据的核算主要包括：签发或承兑商业汇票、期

末计提票据利息、到期支付票款。1、取得时，按面值计入“

应付票据”的贷方。如果开出的银行承兑汇票，应将支付的

手续费计入“财务费用”。2、开出的如果是带息商业汇票，

则在期末应预提票据利息，增加应付票据的账面价值，将利

息计入“财务费用”。3、到期偿付。具体核算内容如下：开

出并承兑的商业承兑汇票如果不能如期支付的，应在票据到

期时，将“应付票据”账面余额转入“应付账款”科目。（

三）应付和预收账款1、应付账款的核算（1）货物与发票账

单同时到达，待货物验收入库后，按发票账单登记入账；（2

）货物与发票账单不同时到达，待月份终了估计入账。（3）

应付账款一般按应付金额入账，而不按到期应付金额的现值

入账。如果购入的资产在形成一笔应付账款时是带有现金折

扣的，应付账款入账金额的确定按发票上记载的应付金额的

总值记账。在这种方法下，应按发票上记载的全部应付金额

，借记有关科目，贷记“应付账款”科目，获得的现金折扣

，冲减财务费用。（4）企业将应付账款划转出去，或者确实

无法支付的应付账款，直接转入资本公积。2、预收账款的核

算企业预收账款业务不多时，可以不设置“预收账款”科目

，直接记入“应收账款”科目的贷方。（四）应付工资及应

付福利费1、应付工资是企业应付给职工的工资总额。工资总



额包括计时工资、计件工资、奖金、工资性津贴和补贴、加

班加点工资等。企业应设置“应付工资”科目，核算应付工

资的结算及其分配情况。2、应付福利费的核算应付福利费是

指企业提取的用于职工个人福利方面的资金。现行提取比例

为职工工资总额（扣除按规定标准发放的住房补贴）的14％

，主要用于职工医药费、企业医务人员工资、企业医务经费

、职工因公负伤赴外地就医路费、职工生活困难补助、职工

生活福利部门人员工资等方面的开支。企业应设置“应付福

利费”科目，核算应付福利费的提取和使用情况。外商投资

企业从税后利润中提取的职工奖励及福利基金，用于支付职

工的非经常性奖金（如特别贡献奖、年终奖等）和职工集体

福利的，也在本科目核算。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


